
 

   問 2．肩書き・資格：自由記述 

 

 

 

115

9

34

7

3

77

9

1

80

4

6

6

12

2

8

40

20

82

44

18

52

52

30

50

21

42

27

48

34

19

72

199

109

175

206

96

166

197

98

202

178

194

168

190

199

4

3

6

5

4

6

4

3

3

4

5

4

3

5

5

0 50 100 150 200 250

絵画/造形

箱庭

コラージュ

写真

陶芸

カラー

詩歌/俳句/文芸

書（書道）

音楽

演劇/パントマイム

ダンス/ムーブメント

園芸/フラワーアート

手芸/クラフト

料理

その他

問1a．方法・素材
主に用いる 時々用いる 用いない 無回答

46%

17%

7%

6%

6%
1%

14%

3%

問3．活動形態 個人事業

非常勤雇用されている

ボランティア

非営利法人(NPO法人など)

営利法人(株式会社など)

フランチャイズによる開業

常勤雇用されている

その他

78

52

49

40

47

15

8

110

87

74

52

67

79

9

43

91

107

136

114

137

211

0

1

1

3

3

0

3

個人セッション

9人以下の集団･ｸﾛｰｽﾞﾄﾞ

9人以下の集団･ｵｰﾌﾟﾝ

10人以上の集団･ｸﾛｰｽﾞﾄﾞ

10人以上の集団･ｵｰﾌﾟﾝ

親子､夫婦､家族

その他

問5 ．実施形式

最も多い 時々 ない 無回答
(人)

(人) 



 

      

 

 

 

21

21

5

1

1

1

33

5

1

7

15

0

1

1

3

0

0

0

0

19

11

11

3

2

0

21

4

9

11

17

1

3

4

10

2

3

7

4

27

12

33

15

4

2

11

4

9

15

24

10

5

1

5

4

8

21

9

20

9

38

26

21

1

12

4

21

23

31

28

29

21

16

39

73

69

27

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90

自 宅

オフィス

貸スペース

カフェ等飲食店

美術館/ホール

宗教施設

病院/クリニック

心理相談施設

児童福祉施設

障害者施設

高齢者福祉施設

保育園/幼稚園

小学校

中学校/高校

短大/大学/大学院

企業のセミナー

行政主催の講座

民間主催の講座

その他

問4．活動場所
週3-5回 週1-2回 月1-2回 年数回

いつもして

いる(45人)

20%

時々している

(107人)

46%

していない

(79人)

34%

問6a．他のメンバーとの連携

40

22

5

43

27

31

23

26

37

18

37

14

50

39

その他

アーティスト

各種相談員

各種アートセラピスト

心理カウンセラー/心理相談員

臨床心理士

教員/養護教員

保育士

作業療法士

社会福祉士

介護福祉士

精神保健福祉士

看護師/准看護師

医師
問6b．連携相手 (人)

(人) 



    

 

   

 

ほぼ全て

40%

3/4程度

16%

1/2程度

21%

1/4程度

14%

わずか

9%

する

42%しない

58%

無回答

0%

問８．心理相談・

カウンセリング

する

44%しない

55%

無回答

1%

問９．人材の育成

9

16

4

1

3

2

12

16

7

12

29

36

6

23

46

13

5

11

39

88

85

64

57

46

31

29

75

74

71

67

57

125

79

91

110

92

53

36

42

120

94

142

156

157

64

50

38

50

69

102

127

153

4

1

1

2

3

1

2

1

0

1

1

1

1

0 50 100 150 200 250

未就学児

小学生

中学生

高校生

大学生

20代

30代

40代

50代

60代

70代

80代

90代

問10．利用者の年齢 大多数 多い 少数 いない 回答なし

178

63

37

24

39

117

118

89

13

49

74

117

把握していない

上記以外の地域に住む

隣接する市区町村に住む

同じ市区町村に住む

大多数 多少いる いない

問11．アートセラピストを基準にした利用者の居住地域

ない

71%

あり

29%

無回答

0%

問12a．利用者の限定

(人) 

問 7．活動におけるアートセラ 

  ピー(的要素)の占める程度 

 

(人) 



 
25

50

60

54

18

15

40

63

82

117

80

116

107

8

92

89

88

45

37

74

86

91

94

86

86

97

6

69

68

70

101

93

85

69

52

13

52

26

23

181

19

13

17

63

84

31

12

5

5

9

2

3

6

1

1

2

4

2

1

1

1

2

4

1

1

その他

問題が解決へと向かう

症状の改善

他者･社会との関わり向上

たましいの救済を得る

インナー･チャイルドの発見

自己啓発

過去･現在の自己を肯定

本当の思いに気づき･受容

ストレス発散･気分転換

様々な感覚を味わう

表現を楽しむ

自己解放・自己表現

問13．期待する効果
強く期待する かなり期待する 多少期待する ほとんど期待しない 回答なし

(人) 



 

 

  

73

137

119

50

18

40

13

77

66

78

61

13

80

12

53

20

22

69

84

85

9

26

7

11

49

115

25

188

表現のプロセスや

表現されたものの分析

外的変化の観察

言動の変化の観察

利用頻度の変化の観察

アンケートを行う

直接聞く

その他

問14．効果の測定方法
必ず行う よく行う 時々行う 行わない

191

159

65

164

48

58

42

66

90

93

42

44

115

16

32

57

50

38

16

40

37

38

38

67

49

63

50

8

3

11

72

19

34

54

62

53

47

47

55

57

48

5

4

4

43

9

132

79

89

69

56

23

82

66

12

188

安心して自由な表現ができるよう信頼関係を作る

安心して自由な表現ができるよう、空間をしつらえる

目指す効果や目的を予め説明する

表現について上手下手は問わないと伝える

セッションでの体験を外に持ち出さないよう伝える

事前に面談等をし、利用者の状態･症状･問題、考えを把握する…

事前に面談等を行い、利用者の家族や家庭の状況を把握する

事前面談等に基づき、目標を設定し、セッション計画を立てる

カルテ等を作成し、利用者の状態の変化を把握する

利用者の状態や希望に応じられるよう多様な素材を準備する

アート（芸術）的要素を意識させないように注意を払う

セラピー的要素を意識させないように注意を払う

表現されたものについて振りかえりシェアリングする

その他

問15．効果を得るために重視していること、工夫していること

必ずする よくする 時々する しない

57.6

48.1

29.9

42

23.4

43.7

10

20.4

9.1

41.1

50.6

68.8

56.7

75.3

55

88.7

78.3

89.6

1.3

1.3

1.3

1.3

1.3

1.3

1.3

1.3

1.3

0 20 40 60 80 100

同様の立場にある仲間や経験者に相談

師事した講師や先生に相談

スーパーヴァイザーに相談

より専門的な機関や専門家を訪れるよう進言

より専門的な機関や専門家を紹介

様子を見ながら継続する

一旦中断し利用者からのコンタクトを待つ

そのような状況に置かれたことがない

その他

問16．困ったときの方針（％） する しない 無回答
(%)

(人) 

(人) 



 問 17．アートセラピーの特長、魅力について：自由記述 

 

 

14%

23%

17%

22%

24%

現代社会は心のケアがますます求められており、ニーズがあるから

自分の身近で心のケアが必要な人に接し、他者をケアしたり支援したりするこ

とが重要であると考えたから

自分と同じ苦労や問題をもつ他者をケア･支援したいと思ったから

他者をケアしたり支援したりすることにやりがいを感じたから

その他

問18a. 対人援助活動を始めた動機

74

15

27

43

12

2

59

17

44

52

34

45

32

48

27

0 20 40 60 80

あなた自身がアートセラピーを受け、よい結果を得られたから

あなたの周囲の人がアートセラピーを受け、よい結果を得られたから

書籍、インターネット等でアートセラピーを知り、内容に納得したから

アートセラピーはヒーリング効果が高いと考えたから

アートセラピーは気軽に学習･実践できそうだったから

アートセラピーにおしゃれなイメージをもったから

もともとアートに興味･関心があったから

趣味としてアート活動を行っており、アートに関する知識・技術がある程度…

アート系の勉強をするなかでアートセラピーを知り、自分の技術を生かした…

アート系の勉強をするなかで、アートのもつ治癒的効果を展開させたいと…

アート系の仕事をするなかでアートセラピーを知り、自分の技術を生かした…

アート系の仕事をするなかで、アートのもつ治癒的効果を展開させたいと…

対人援助職の勉強をするなかでアートセラピーを知り、その知識・技術を…

対人援助職の仕事をするなかでアートセラピーが有効なものと考え、その…

その他

問18b．なぜアートセラピーを選んだのか

(あてはまるものを3つ以内選択：選択した人数）

145

24

34

8

12

74

45

0 20 40 60 80 100 120 140 160

民間の養成機関に通った

通信講座を受けた

短大･大学･大学院に通った

海外で民間の養成機関に通った

海外で短大･大学･大学院に通った

独学で学んだ

その他

問19a. アートセラピーをどのように学んだか

（あてはまるもの全て選択）

(人) 

(人) 



 

 

 

 

 

 

 

0

7
11

7
12

19

43

49

19

59

5

0

10

20

30

40

50

60

70

問19b ．学習期間（資格取得に必要な実習期間含む）

受けた

77%

受けて

いない

23%

問19c. アートセラピーの実

習を受けたか

受けた

58%

受けて

いない

42%

問19d. 自分自身でアート

セラピーを受けたか

定期的に

図っている

55%

必要に応じて

図っている

41%

図っていない

4%

問20a. 知識や技術につい

て向上を図っているか

75.3 

59.3 

72.3 

49.4 

58.4 

25.5 

51.5 

44.6 

29.0 

7.4 

0.0 10.0 20.0 30.0 40.0 50.0 60.0 70.0 80.0 90.0 100.0

専門書や専門誌から知識を得る

重要と考える分野に関する学会･研究会に参加

重要と考える分野に関する実習･ワークショップに参加

修了した養成機関や所属学会･団体等が

提供する研究会に参加

修了した養成機関や所属学会･団体等が

提供する実習･ワークショップに参加

関連する資格を追加取得

取得した資格を更新

同じ立場の仲間と勉強会・研究会を開く

研究論文を書く、学会や研究会で発表する等

その他

問20b. 向上の方法（当てはまるもの全て選択）

(人) 

(％) 



  問 21．所属している学会や協会：自由記述 

 

14.7 

2.6 

15.6 

64.9 

29.9 

29.9 

20.8 

4.3 

14.3 

7.8 

6.9 

4.8 

36.4 

13.4 

25.5 

11.3 

0.0 20.0 40.0 60.0 80.0 100.0

新聞･雑誌･地域情報紙で広告

電話帳（タウンページ）に情報掲載

フリーペーパーやニュースレターを発行

ホームページやブログ等、インターネット上で情報配信

同業者とのネットワークを広げる

分野を問わず各種団体･活動家とのネットワークを広げる

カルチャーセンターや行政機関の講師等人材バンクに登録

ウェブ上のセラピー関連の人材検索（紹介）サイトに登録

修了した養成機関等と提携

修了した養成機関等から活動場所を紹介してもらう

所属学会･協会等から活動場所を紹介してもらう

家族･親類から利用者を紹介してもらう

知人･友人から利用者を紹介してもらう

関連施設に直接コンタクトをとる

特に営業･広報活動をしていない

その他

問22．営業・広報活動

（当てはまるもの全て選択）

（％)

25
26

20
12

14
13

9
3

9
2

16
0

2
1
1

9
2

0
3

11
7

4
1

2
5

3
5

1
10

0
2

1
0

1
0

2
0

1
0

1

１時間未満
１時間～１…

2時間
3時間
4時間
5時間
6時間
7時間
8時間
9時間

10時間
11時間
12時間
13時間
14時間
15時間
16時間
17時間
18時間
20時間
24時間
25時間
26時間
28時間
30時間
32時間
35時間
36時間
40時間
41時間
42時間
43時間
44時間
45時間

46-49時間
50時間

51-59 時間
60時間

61-69時間
70時間

問23. 活動時間

11%

36%

16%

5%

7%

13%

1%

3%
5%

2%

1%

0%

0%0%0%

1時間未満
1-5時間
6-10時間
11-15時間
16-20時間
21-25時間
26-30時間
31-35時間
36-40時間
41-45時間
46-50時間
51-55時間
56-60時間
61-65時間
66-70時間

11% (25)

36% (85)

17% (39)

5% (13)

7% (16)

13% (30)

1% (3)

3% (8)

5% (11)

4% (4)

0% (2)

0% (0)

0% (1)

0% (0)

0%(1)

問23.活動時間 (5時間くくり)

(人) 



 

 

 

 

76

38

21

15
12

8

16 17

8 2 3 8 7
0

10

20

30

40

50

60

70

80

問24a．アートセラピー活動による平成24年度の年収

79%

16%

3% 2%

問24b．アートセラ

ピー活動で生計が成

り立つか

成り立たない

自分の生計が成り立

つ
家族の生計が成り立

つ

85

33

100

3 4

14

0

10

20

30

40

50

60

70

80

90

100

問24ｃ．生計の立て方

36%

41%

19%

4%

問24ｄ．アートセラピー

活動による収入について

現状のままでよい

自分自身の生計を成り立たせたい

自分を含め家族の生計を成り立た

せたい

無回答

 

33%

16%
9%

7%

5%
4%

7%

7%

4%
1%

1% 3% 3%

(人) 

(人) 



      

 

  

  問 30．活動の拠点（県名、市名等記入式） 

強く

14%

まあ

まあ

55%

あまり

28%

全く

3%

問25.過去５年間でアート

セラピーの認知度が

上がったと思うか

強く

17%

まあまあ

50%

あまり

26%

全く

7%

問26.自分の活動が地域社

会とつながっていると

思うか

23%

24%

15%

16%

9%

13%

問27.何が地域とつながって

いると考えるか
（３つまで選択）

地域住民の利用者が多いこと

地域の施設で活動すること

地域に住む各分野の専門家や活動家

と連携すること

地域の行政が管轄･主催･補助する教

室や講座で講師を努めること

地域住民の特性や地域性を把握し、

自分の活動に反映させること

地域住民のニーズを把握し、自分の

活動に反映させること

男性

10%

女性

89%

無回答

1%

問28. 性別

17%

28%

30%

25%

問32. 自分でアート活動を行うか

定期的に作品制作や演奏、演技を行い、発表する

不定期的に作品制作や演奏、演技を行い、発表する

趣味として作品制作や演奏を行うが、特に発表はしない

自分ではほとんど行わない



                   

  問 33．自由な意見：自由記述 

 

1
0
0

1
4

2
2

4
5

3
4
4

9
3
3

7
3

6
10

5
6

7
10
10

5
5

6
7

5
6

8
8

6
8

4
3

5
5

4
3

2
3

5
2

0
1

2
1
1

2
0
0
0
0
0
0

1
0
0

1
0

1

0 5 10

24

25

26

27

28

29

30

31

32

33

34

35

36

36

37

38

39

40

41

42

43

44

45

46

47

48

49

50

51

52

53

54

55

56

57

58

59

60

61

62

63

64

65

66

67

68

69

70

71

72

73

74

75

76

77

78

79

80

81

82

83

84

85

問29．年齢

3

10

13

20

12

23

9

19

17

7

14

9

6

6

6

10

4

2

8

1

2

1

1

1

0

0

0

0

2

0

4

0

0

1

1

0

0

0

0

1

0

0

0

0

0

1

0.5

1

2

3

4

5

6

7

8

9

10

11

12

13

14

15

16

17

18

19

20

21

22

23

24

25

26

27

28

29

30

31

32

33

34

35

36

37

38

39

40

41

42

43

44

45

問30．経験年数

 

25以下

0%

26-30

4%

31-35

9%

36-40

10%

41-45

18%

46-50

13%

51-55

18%

56-60

12%

61-65

8%

66-70

5%

71-75

2%

76-80

0%

81-85

1%

問29 年齢（5年くくり）

 

0.5-5年

38%

6-10年

31%

11-15年

17%

16-20年

8%

21-25年

1%

26-30年

3%

31-35年

1%

36-40年

1% 41-45年

0%

問30経験年数（5年くくり）

(人) 

(人) 


